ESTACIÓN METEOROLÓGICA.

Dentro de las Estaciones Meteorológicas, podemos distinguir dos clases de aparatos:

Lectura directa: Permiten realizar la observación de temperatura presión o humedad sin dejar constancia, sirviendo exclusivamente para el momento de su lectura.

Los registradores: Mediante una banda y un mecanismo, que estudiaremos en cada caso, permiten conservar las variaciones sufridas en un periodo de una semana o quince días con lo cual permite utilizar los datos después de pasar el tiempo; son necesarios para la labor estadística que se persigue en Climatología.
TEMPERATURA.

Si la temperatura que se desea conocer es la ambiental o del aire, utiliza los termómetros como aparatos de lectura directa, y los termógrafos como aparatos registradores.

Se sitúan a los 1,50 m., de altura, pues la temperatura experimenta cambios rápidos en la capa de aire hasta los 1,50 ó 2 m. Desde esta altura hasta los 10 m., es casi uniforme.

La temperatura del aire presenta una oscilación mínima a la salida del sol y máxima que coincide con la mayor iluminación solar (las 2 horas de invierno y las 3 de verano). Estos valores extremos son de gran interés para la climatología y la agricultura y se determinan con los termómetros de máxima y mínima, en los que distinguiremos los llamados propiamente así y los llamados SIX-BELLANI. Veamos sus fundamentos.

Los primeros están fundados en la dilatación, que con el calor, sufre el mercurio (en el depósito del termómetro de máxima) y el alcohol (en el depósito del termómetro de mínima).
En el termómetro llamado SIX-BELLANI en el que deben marcar, los dos extremos de la columna de mercurio, la misma temperatura o muy aproximada, leída en las dos escalas, descendientes las mínimas y ascendentes las máximas, que lleva el aparato.

Los dos índices de esmalte con eje de hierro son empujados por el mercurio en su ascenso, al descender el mercurio, quedan fijados en el interior del capilar.

La lectura de los puntos de la escala que coinciden con los extremos inferiores de los índices darán las respectivas temperaturas, mínima y máxima, en el periodo de  tiempo considerado.

La observación de estos termómetros, de máxima y mínima, se harán todos los días a las ocho horas de la mañana, procurando no abrir la caseta hasta el momento de hacer la lectura.

Al pasar los datos se pondrá en la columna de máxima la registrada en el día anterior de la fecha y en la mínima la del día de la fecha. Se deben anotar de este modo, ya que la mínima ocurrirá en la madrugada del día de la observación y la máxima en la tarde anterior.

Las temperaturas Bajo Cero, o negativas se anotarán precedidas de un signo (-).

Cada día se calculará la TEMPERATURA MEDIA sumando la máxima y mínima y dividiendo, esta suma, por dos. Ej.

Tem.
máx.

10,8

Tem. mín.

3,2

Suma 14,0
:
2 = 7,0 Tem. Media

Si al hacer la lectura la temperatura mínima fuese negativa, la temperatura media se haría como indica el ejemplo.

Tem. máx. 10,8

Tem. mín. -2,4
Tem. Media = 10,8 - 2,4 = 7,4 : 2 = 3,7

Si las dos temperaturas, máx. y mín. fueran negativas, como por ejemplo:

Tem. máx. -1,5

Tem. mín. -7,0

Tem. Media = -1,5 + (-7,0)= -1,5 -7,0=8,5 : 
= -4,7
Al calcular las medidas diarias medias, se tomarán alternativamente por defecto o por exceso en los casos que no se obtengan exactas.
EJERCICIOS Y REPRESENTACIÓN EN LA RECTA Y GRÁFICOS DIARIOS.

1. ¿Qué dos tipos de aparatos se encuentran dentro de la estación meteorológica?

2. ¿Qué crees que estudia la “climatología”? Usa tu móvil u otro aparato adecuado para buscar qué es la climatología.

3. Diferencia entre clima y tiempo meteorológico.

4. Los aparatos que registran la temperatura ¿Cómo se llaman?

5. ¿A qué altura del suelo han de situarse los termómetros para realizar una lectura de la temperatura del aire? ¿Por qué?

6. ¿En qué momentos del día se alcanzan las temperaturas máxima y mínima respectivamente?

7. ¿Para qué son de gran interés los valores máximos y mínimos de temperatura?

8. ¿Con qué extremo –superior o inferior- de los índices de esmalte han de realizarse las lecturas de máxima y mínima de los termómetros de Six Bellani?
9. Al leer a las 8 de la mañana los valores de máxima y mínima en la estación meteorológica, ¿dónde deben anotarse cada una?

10. ¿Cómo se indica la temperatura “bajo 0”? Anota 10 ºC y 10 ºC bajo cero.

11. Calcula las siguientes temperaturas medias diarias:



a. Máxima: 
10; 
Mínima:
3


b. Máxima: 
15; 
Mínima:
-5



c. Máxima: 
-5; 
Mínima:
-15

12. Representa en una recta (de los números reales) máximas, mínimas y medias siguientes (dibuja una recta para cada representación):

a. Max: 
15
Min: 
8
Media:

b. Max:
10
Min:
-2
Media:

c. Max: 
8
Min:
-10
Media:

d. Max:
-4
Mín: 
-12
Media:

Inmediatamente de realizada la observación, es decir después de leerlos, es preciso "ponerlas en estación" es decir, en condiciones para efectuar una nueva observación, colocando los índices apoyados en el menisco del mercurio, mediante el imán que se envía junto con el aparato, por la mañana se coloca el de máxima; por la tarde el de mínima. Veamos el ejemplo.

Supongamos que hacemos la observación de 18 h.

Vayamos al dibujo B, en el termómetro está coincidiendo la temperatura máxima con el momento de la lectura. Anotamos esta temperatura; la mínima ha sido de 14,8°C, dato que se habrá anotado en la observación de la mañana.

Con el imán haremos descender el índice, hasta su contacto con la columna de mercurio, en la parte de las temperaturas mínimas. De esta manera quedará en condiciones de marcar la temperatura mínima de la noche, la cual se leerá en la observación de las 7h., del día siguiente.

En la observación de las 7h., se colocará el índice de máxima, con el imán en contacto con la columna correspondiente de mercurio, con lo cual quedará en condiciones de marcar la máxima del día siguiente, y así sucesivamente.

Para poder estar observando la temperatura constantemente existen los TERMOGRAFOS, aparatos formados por una caja metálica achatada, llena de alcohol, cuya curvatura varía con la temperatura del líquido o por una lámina formada por dos metales de diferentes coeficientes de dilatación.

Los movimientos, por el cambio de temperatura, de esa caja o lámina quedan registradas en una banda, mediante una plumilla inscriptora. Esta banda arrollada a un tambor, mediante un aparato de relojería, da una vuelta por semana. Al retirar la banda se puede, en cualquier momento, observar la temperatura de un determinado día y de la hora deseada. Archivadas estas bandas, pueden sacarse de ellas varios datos para estudio.

HUMEDAD.

La humedad contenida en la atmósfera procede del agua evaporada en los mares, en los ríos y en las tierras regadas por las lluvias. Esta evaporación es mayor cuanto más elevada es la temperatura de la capa de agua superficial y cuanto más veloz y seco es el viento que pasa por encima de ella.

La cantidad, en gramos, de vapor de agua realmente presente en una cantidad dada de aire, de ordinario en un metro cúbico, se llama HUMEDAD ABSOLUTA.

La relación, entre la cantidad de vapor de agua que tiene el aire y la que tendría si estuviese saturado, se llama humedad relativa.

La humedad relativa del aire se determina por medio del PSICRÓMETRO, aparato formado por dos termómetros ordinarios uno de los cuales tiene su depósito rodeado de una muselina humedecida constantemente, al estar el extremo de esa tela introducida en un pequeño depósito o vasito de agua.

La evaporación es mayor o menor según la humedad relativa del aire, por lo cual se evaporará más el agua que rodea el depósito del termómetro humedecido, cuanto menor sea esa humedad relativa, marcará menos temperatura que el seco. La diferencia entre las lecturas de ambos termómetros y el uso de unas tablas especiales nos dará la humedad relativa del aire.

El funcionamiento es fácil de comprender: el agua que empapa la muselina se evapora y como para ello necesita calor se lo roba al termómetro, cuya temperatura baja. El agua evaporada se reemplaza por la que llega a través de la mecha, llegando al termómetro exactamente la misma cantidad de agua que se evapora; ni más ni menos.

Los dos termómetros que lo forman suelen ir colgados, verticales y paralelos, en un soporte lo más libres posibles para que exista una buena circulación de aire, con un depósito de agua destilada puede ser un largo tubo con una abertura para la entrada de la mecha y rellenarlo periódicamente del agua necesaria.

Para hacer la observación, se abrirá la caseta leyendo las dos temperaturas lo más rápido posible para evitar las menores influencias que alteren los datos, hallando la diferencia entre las dos temperaturas.

Cuando la temperatura del termómetro húmedo baja de cero grados, el agua se hiela. Para que la observación esté bien hecha, debe formarse una capa fina y homogénea, alrededor del depósito: si es preciso se retira la muselina y se vierten sobre el depósito unas gotas de agua con una pipeta, se hielan inmediatamente formando la mencionada capa. El resto de la observación se termina como de ordinario.

Las tablas especiales se llaman "psicométricas", son de doble entrada, con la temperatura del termómetro seco y la diferencia de este con el seco. En el punto de unión de ésta doble columna con la línea horizontal tendremos la humedad relativa que buscamos en tanto por ciento (%).

El higrógrafo es el aparato de tipo registrador que mide la humedad relativa y que la señala, en una tira de papel ubicada en un tambor rotativo, durante una semana.
PROBLEMAS DE LECTURA DE LAS TABLAS DE DOBLE ENTRADA Y CONCLUSIONES
1. ¿Qué es la humedad del aire?

2. ¿De dónde procede esta humedad?

3. ¿Qué contiene más vapor de agua, el aire caliente o el aire frío?

4. ¿Qué factores afectan a la cantidad de evaporación?

5. ¿Qué es la humedad absoluta?

6. ¿Qué es la humedad relativa?

7. ¿Qué aparato se usa en la estación meteorológica para medir la humedad relativa del aire?

8. Explica de qué está formado el psicrométro.

9. La evaporación será mayor o menor en una zona donde el aire contiene poca humedad relativa, es decir está muy seco?

10. Si el termómetro seco y el húmedo de un psicrómetro marcan la misma temperatura ¿Cuál será la humedad relativa del aire?

11. Utilizando las tablas psicrométricas calcula la humedad relativa del aire en los siguientes casos:


Termómetro seco: 15

Termómetro húmedo: 15

DIFERENCIA:

Termómetro seco: 18

Termómetro húmedo: 16

DIFERENCIA:


Termómetro seco: 25

Termómetro húmedo: 16

DIFERENCIA:

Termómetro seco: 5

Termómetro húmedo: 4

DIFERENCIA:


Termómetro seco: 15

Termómetro húmedo: 12

DIFERENCIA:


Termómetro seco: 15

Termómetro húmedo: 13

DIFERENCIA:


Termómetro seco: 15

Termómetro húmedo: 14

DIFERENCIA:

12. Fíjate en los resultados (especialmente para 15 ºC). ¿Cómo es la diferencia de temperatura a medida que aumente la humedad relativa del aire?

13.¡¡ A ver si te atreves con esta!!
Haz una gráfica poniendo en el eje X la diferencia de temperatura cuándo el termómetro seco marca 15ºC (0, 1, 2, 2, …ºC) y en el eje Y la humedad relativa. ¿Qué se ve? Hazlo muy bien, a escala y etiqueta correctamente los ejes.
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